

六十载碧波南流 一江水血脉情深

——写在东深供水工程对港供水六十周年

3月31日晚,东江水供港60周年纪念典礼在香港举行。60年来,东深供水工程已不间断地向香港供水超过300亿立方米,满足香港约80%的用水需求。这项工程解决了香港缺水之忧,有力支撑香港从传统加工制造业向国际金融、航运、贸易中心的转型,成就了“东方明珠”的繁荣盛景。

六十载碧波南流,一江水血脉情深。从“硬联通”到“心相通”,粤港赣三地正协力推动东深供水工程在粤港澳大湾区建设新时期谱写融合发展新篇章。

供水超300亿立方米“生命线”守护香港60年

301亿立方米。

3月31日17时30分,在位于深圳的东深供水工程调度中心的“智慧大屏”上,对港供水最新水量定格在这一刻度。

这是东深供水工程对港供水60年来的最新记录。

——因困而生

生长在供水充足时代的人未必有切身之感,但经历过水荒的老一辈还有刻骨铭心的记忆:三面环海的香港,缺水曾经是生存之忧。1963年,香港遭遇百年一遇的大旱,4天才能供水一次,每次供水仅4个小时,300多万人生活陷入困境。

东深供水工程源自祖国人民与香港同胞血液于水的血脉亲情。1963年12月,在香港的危急时刻,经周恩来总理特批,中央财政拨款3800万元,建设东江—深圳供水工程,引东江之水济香港之困。

东深供水工程全长83公里,从东莞桥头镇引东江水,从深圳水库通过

管道输水至香港。

1965年3月1日,经过上万名建设者日夜奋战,东深供水工程仅用一年时间就建成通水,从此终结了香港缺水的历史。

“东深供水工程是党中央为解决香港同胞饮水困难而兴建的跨流域大型调水工程,从根本上改变了香港地区长期缺乏淡水的困局。”广东省水利厅厅长黄志坚说。

——供发展之需

60年来,香港GDP增长266倍多。经济的发展,也带来用水需求的增长。

为满足香港用水需求,东深供水工程先后进行三次扩建,一次全面改造,年供水能力由0.68亿立方米跃升至24.23亿立方米。

粤海水务董事长郑航航说,改革开放后,随着工程沿线的东莞、深圳等城市迅速发展,用水迅猛增长,供需紧张中仍全力保证香港用水需求。2020年至2022年连旱期间,东深供水工程

仍保证对港年供水量均超8亿立方米。

这项跨越半个多世纪的民生工程,不仅滋养着香港同胞,更成为助推香港经济腾飞的坚实保障,支撑“东方明珠”的繁荣盛景。

——为粤港澳大湾区建设提供保障

在粤港澳大湾区建设的新时期,东深供水工程有了新的使命。

广东与香港历来密不可分,而东深供水工程不仅为“一国两制”实践奠定了良好的民生基础,也为粤港澳大湾区这一国家重大战略提供支撑和保障。

2024年1月,历时4年建成的大湾区超级工程——珠三角水资源配置工程全面通水,与东深供水工程形成“双水源、双保障”的供水格局,进一步提升对港供水保障能力。

“我们将持续强化创新驱动,一如既往高标准保障东深供水工程安全供水,服务粤港澳大湾区发展建设。”郑航航说。



东深供水工程深圳水库朝阳初升的景象(无人机照片,资料照片)。

一江水一家人 树立大湾区融合发展典范

“小河弯弯向南流,流到香江去看一看。东方之珠,我的爱人……”每当这首深情的歌曲在珠江两岸响起,总能引起无数心灵的共鸣。以东深供水工程为纽带,东江沿线60年来演绎着激动人心的故事。

——体制机制合作创新

东深供水工程是中国最早的“水权”交易案例。从1964年4月以来,粤港双方共签订了13轮供水协议。

生态补偿机制在珠江流域早早实践。2016年以来,赣粤两省已签订三轮《东江流域上下游横向生态补偿协议》,东江流域已获中央奖补资金、广东横向补偿资金、江西财政配套安排资金共31亿元。

“东江水的意义,早已超越单纯的水源供给,它见证着香港和内地协作的互信。”香港特区政府水务署署长黄恩诺说。

——资源保障合作共赢

2021年,粤港澳大湾区(广东)水安全联合创新中心揭牌,该中心在水资源管理、水生态和水环境治理等方面进行技术攻关,进一步推动大湾区城市充分利用创新科技来管理用水需求和供应,助力湾区城市发挥优势互补的协同效应。

黄志坚说,东深供水工程通水60年来,粤港两地携手共进,围绕对港供水安全开展全方位合作,树立了粤港澳大湾区融合发展的典范。

——从“硬联通”到“心相通”

今年2月,来自7所中学的近百名香港学生来到广东深圳和东莞,展开一场“一脉相连、饮水思源”的东深供水工程探索之旅。

“建设者们‘要高山低头,令河水倒流’的口号让我印象深刻。”来自香港高主教书院的学生樊宇清说,这

不仅是一项水利工程,更是香港与内地血液于水的情谊象征,提醒我们要珍惜水资源,铭记这段历史。

近年来,粤港赣三地“以水为媒”,通过纪录片、研学等形式,不断推动文化相融、民心相通。广东工业大学舞剧《青春印碑》总导演郑翔说,这个剧目是通过舞蹈,再现当年200余名广工师生毅然奔赴东深供水工程最前线的场景。今年7月剧团将赴港演出,把“东深故事”讲给更多人听。

“为维护香港长期繁荣稳定作贡献,为粤港澳大湾区建设增动能,为‘一国两制’伟大实践添助力。”粤海集团董事长白涛说,在粤港澳大湾区建设新时期,东深供水工程有了新的时代意义。

港岛霓虹与湾区灯火交相辉映,“弯弯小河”依旧向南,血脉情深的故事在岁月里流淌,在时代中延续。

新华社记者

图片:新华社发(广东省水利厅供图)
新华社广州4月1日电

警惕! 直播间里的骗子可能盯上你家老人

直播间里,主播一口一个“爷爷奶奶”,比亲孙子孙女喊得还卖力;随后诱导哄骗老人注册会员、缴纳保证金……一场直播没结束,老人的养老钱就转到了不法分子的账户里。

近年来,电信网络诈骗套路不断翻新,让人防不胜防。云南临沧边境管理支队糯良边境派出所日前侦破一起以老人为目标的直播诈骗案,值得你我警惕。

假扮“孝孙”专骗老人养老钱

2025年3月10日,成都游客张奶奶来到云南省沧源佤族自治县千米国画长廊景区游览。她没想到,她在糯良边境派出所班班警务室门口歇脚的一个小举动,让警方顺藤摸瓜破获了一起诈骗案。

“爷爷奶奶,请把‘回家了’打在公屏上……”张奶奶顺手点开的直播间,引起了一旁警务室民警邓云川的注意。

原来,张奶奶打算出售家里的一些古董藏品,正好在某直播间刷到声称可以高价收购相关物件的主播“张总”。随后,有自称“张总”助理的人加了张奶奶在直播间留下的联系方式,表示愿意出高价上门收购,但要她完成注册会员、缴纳保证金等操作,并承诺点击链接进入直播间可领丰厚奖金。不明真相的张奶奶就此走进不法分子精心布置的骗局。

“他们说什么充值打赏,要我刷礼物,第一次点了100,第二次又点100……”张奶奶说,她在直播间前后共投入了4000多元。

了解事情的来龙去脉后,邓云川判断这是一起典型的“收藏品回收”骗局,如果任其发展,受害人或将面临该团伙

更多圈钱套路。民警立刻告知张奶奶其中的利害,帮助她完成部分止付工作,避免遭受更大损失。

随后,警方与该直播间平台取得联系,将“张总”的直播间封禁,并对“张总”助理发送的链接进行屏蔽处理。该案涉及的违法犯罪问题,目前正在进一步侦办中。

网络直播背后的“局中局”

近年来,随着老人上网“冲浪”愈加普及,各类网络直播“坑老”骗局也层出不穷。办案民警表示,这些案件看似不同,套路却有迹可循。

套路一:设立高级人设骗取信任。

邓云川介绍,在本案中,主播“张总”先利用“亲情攻势”拉近与观众的距离,再频频展示自己与社会名流的合照打造“高级”人设,获取消费者信任。但

经过鉴定,这些“合照”都是通过电脑合成的假照片。

“被主播的精心包装所欺骗,看直播的老人会认为‘事业做这么大的老总不可能骗我’,随后一步步落入圈套。”邓云川说。

套路二:“高回报”诱导谋取非法利益。以“高回报”诱导他人来谋取非法利益,是此类骗局的惯用伎俩。

办案民警介绍,除了本案中张奶奶遇到的“高价回收古董”骗局,有些主播还会通过剧本演绎或“一夜暴富”等话术引诱老人入局,以捡漏、升值等噱头,诱导老人购买大量假古董玉石等名不副实的商品。

套路三:中奖“小惠”变“大坑”。电视时代的“幸运抽奖”骗局,近年来也“改头换面”在网络直播间蔓延。

办案民警介绍,糯良边境派出所不久前破获了一起诈骗案,受害人王阿姨在看直播时收到私信,称其抽中直播间幸运“福袋”。王阿姨提供联系方式后,收到了“奖品”抽纸;不久后她再次“中奖”,又收到了小礼品。但在她第3次“中奖”时,“工作人员”引导其注册某领奖平台套取个人信息和验证码,最后损失1.6万元。

在平台责任方面,《中华人民共和国反电信网络诈骗法》明确了互联网服务提供者的监管义务,比如对监

老人上网如何“避坑”?

办案民警表示,随着互联网技术快速发展,一些不法分子利用老人对新技术不熟悉构筑起“信息茧房”,在直播间与老人套近乎、打感情牌“下套”,一些缺乏信息辨别能力的老人就在不知不觉中落入陷阱。

“老年群体的网络反诈能力相对薄弱,需要多方合力,让‘数字鸿沟’变成‘护老屏障’。”办案民警说。

近年来,相关部门持续高压严打电信网络诈骗违法犯罪,加强对老年人等弱势群体的制度保护。今年的最高检工作报告显示,2024年,检察机关依法惩治电信网络诈骗犯罪,起诉7.8万人,同比上升53.9%。会同最高人民法院、公安部制定办理跨境电信网络诈骗等刑事案件工作意见。

最高法、最高检联合发布的《关于办理诈骗刑事案件具体应用法律若干问题的解释》明确,诈骗残疾人、老年人或者丧失劳动能力人的财物的,酌情从重处罚。

在平台责任方面,《中华人民共和国反电信网络诈骗法》明确了互联网服务提供者的监管义务,比如对监

测识别的涉诈异常账号应当重新核验,根据国家有关规定采取限制功能、暂停服务等处置措施;加强对分发平台以外途径下载传播的涉诈应用程序重点监测、及时处置等。

一旦老人遭遇直播间骗局,要怎么维权?

办案民警表示,受害人应第一时间向公安机关报案,越早报案挽回财产损失的几率就越大。报案时,应提供尽可能详细的证据和信息,包括诈骗者的相关信息、诈骗方式、诈骗金额等。

“许多案例中,老人被骗的根源是他们的情感需求被忽视。我们要多关注家中老人的精神生活,帮助他们建立健康社交关系。”办案民警说。

家有一老,如有一宝。破解直播间“坑老”骗局,既需要依靠刚性的打击治理,也需要柔性的情感支持。一方面,要进一步净化网络空间,完善老年人权益保障相关法律法规,让老人安心上网;另一方面,子女要常回家看看,多关心父母,让老人在现实生活中找到心灵依托。温情相伴,才是老人最好的反诈良方。